



麦贤得：数风流人物 有着钢铁意志的海上英雄

文/图 羊城晚报记者 赵映光



麦贤得

仲夏六月，草木葱茏。走进潮州饶平县汫洲镇汫北小学，“战斗英雄麦贤得事迹陈列馆”在太阳下显得格外醒目。

出生于潮州饶平县汫洲镇的麦贤得，在1965年“八·六海战”中担任611护卫艇机兵。在那场新中国成立以来规模最大的海战中，麦贤得头部中弹、脑浆外溢、神志半昏迷，仍坚守战位3个多小时，直至战斗胜利。战斗结束后，麦贤得被国防部授予“战斗英雄”称号，“钢铁战士”麦贤得的故事还曾被写进小学课本。2017年以来，麦贤得先后荣获“八一勋章”“人民英雄”国家荣誉称号等。

战斗英雄挺过了生死关

麦贤得出生于一个普通船民之家，18岁那年参军入伍，成为了一名光荣的人民海军战士。

据悉，海军是技术兵种，那时海上作战常在深夜，官兵们为此需要苦练“夜老虎”绝活：黑暗中即使视线受阻，仍能熟练操作舰艇机舱里的装备。麦贤得在训练中常废寝忘食，蒙住双眼，在轮机舱里一个螺丝、一个接口地揣摩，将机舱里的几百条管道、几千颗螺丝，摸了一遍又一遍，做到了然于胸。在1965年的“八·六”海战中，麦贤得苦练的本领派上了大用场。

1965年8月6日凌晨，新中国成立后规模最大的一次海战，在东山岛附近海面正式打响。激战中，麦贤得头部被弹片击中，脑浆外溢，顿时失去知觉，昏迷过去。在经过紧急包扎处理后，麦贤得苏醒了过来，在头部失血过多眼睛不能视物的情况下，他凭借训练中练就的“夜老虎”本领，以惊人毅力，顽强的意志坚持战斗长达3个小时，最终与全体参战官兵一起取得了战斗的胜利。

战斗结束后，麦贤得荣立一等功，被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号，他所在的611艇被人民解放军海军授予“海上英雄艇”荣誉称号。麦贤得也在党和国家的全力抢救下，经过多次手

术后终于挺过了生死关，但他的语言表达能力几乎全部丧失，记忆力受到极大损伤，还留下了严重的后遗症。

但如今，麦贤得在妻子李玉枝数十年如一日无微不至的照顾下，不仅能够像正常人一样生活，而且还能写出一手好字，他经常会写下“向海图强”“精忠报国”“永作小小螺丝钉”等词句。

羊城晚报记者此前也曾多次到麦贤得夫妇在汕头的住所采访，麦贤得虽然言语表达仍不甚清晰，但身形挺拔的他眼神中仍透露着一股军人特有的坚毅，口中更是常常念叨着：“感谢党、感谢祖国和人民，如果没有祖国的抢救，就没有我的今天。”

夫妇俩常参加公益活动

战场上，麦贤得是“硬骨头”，退休后的他也“闲不住”，并且甘当“小小螺丝钉”。

老麦退休后，希望通过自己的言传身教，把革命传统一代代传承下去，他还受邀担任多所学校的校外辅导员，并且坚持到汫北小学开展捐资助学。”

李玉枝此前在接受记者采访时表示，她与麦贤得经常一起参加军地各种公益活动，深入部队、学校、机关、企业等进行革命传统教育，希望能够发挥余热为党和国家多作贡献，在学生们心中播撒爱国主义的种子。

据介绍，2013年，麦贤得曾购买了一批书籍，为母校汫北小学建立了一座图书阅览室，并和李玉枝一起联系社会爱心人士捐款，设立奖学金。

半个世纪以来，麦贤得的英雄事迹和精神始终激励着一代代年轻人成长。为了让英雄精神在校园发扬光大，汫北小学的退休老校长麦思齐始终站在宣传麦贤得英雄事迹的第一线，他花了大半辈子的时间和精力，筹建了“战斗英雄麦贤得事迹陈列馆”。

据悉，战斗英雄麦贤得事迹陈列馆共有“向英雄学习”“八·六海战”“英雄本色”“英雄背后的英雄”和“英雄家乡”五个篇章，收集展出的书报、衣物、勋章、墨宝、信封、模型等实物300多件。

羊城晚报记者 岳青报道：6月28日，“不忘初心，牢记使命”广东青少年党史学习教育展在广东省团校（广东青年政治学院）正式揭牌。据悉，这是全国首个专门面向青少年的省级党史

学习教育展览。

展厅内精选了中央档案馆、广东省档案馆馆藏约400件珍贵档案，从“探求真理”“坚定初心”“勇担使命”“践行宗旨”“从严治党”五个部分展现了百年大党波澜壮阔的奋斗历

程。比如，首版印刷的陈望道翻译的《共产党宣言》、叶挺的《囚歌》手写稿、方志敏“绞刑架下的报告”、赵一曼写给儿子的遗书、“刑场上的婚礼”，等等。

据悉，此次展览由国家档案局、中央档案馆主办，省档

案馆、团省委承办。展厅占地800平方米，展线长260米，设置历史氛围区、文献陈列区、实景呈现区、入党宣誓区以及互动体验区等5个展区。

为方便青少年及各界群众参观学习，本展览面向社会开

放，提供预约讲解、专题教学和党团日活动等服务。为提高党史教育对青少年的感召力，展览还通过“党史+艺术”“党史+文创”等创新载体，用“年轻人的方式”点燃青少年党史学习的热情。

“广州红”主题船珠江启航 设8条水岸联动航线

羊城晚报记者 严艺文、通讯员 何淑怡报道：

6月28日，“广州红”主题船在珠江上正式启航。“广州红”主题船结合特色码头资源和广州红色文化资源，设有8条“红联水岸”党建品牌党史学习主题航线，以水岸联动方式构建党建活动全新阵地，为社会、校企打造研学及爱国主义教育平台。

28日下午，一艘主色调为红色的“广州红”主题船停在珠江水面，静待启航。据了解，“广州红”主题船，广

州公交集团客轮公司联合中共三大会址纪念馆共同打造，搭配中国共产党党徽、中国共产党成立100周年庆祝活动标识，融合中共三大会址与中共中央机关旧址“春园”等元素。

走进一楼船舱，整个船舱参照中共三大会址部分场景，分为前区与后区两部分，船舱四周展览框通过图文展示了10个广州革命旧址。“广州红”主题船将与“红色公交”联动，打造8条“红联水岸”党建

品牌线路。”广州公交集团客轮公司文旅项目策划赵逸高表示，8条“红联水岸”党建品牌线路包括“聆听珠江红史”“牢记初心使命”“践行群众路线”“共筑廉洁防线”等，串联“广州红”主题船与码头周边的中共三大会址纪念馆、第一次全国劳动大会旧址、农民运动讲习所旧址纪念馆、白云区家风家训主题公园等红色教育基地。

除了“广州红”主题船，广州公交集团客轮公司还联合



“广州红”主题船外观 通讯员供图

广州博物馆在“花城看花”“听见花开”两艘主题船上设置《从黄浦潮到珠江潮》大型红色主题展的水上分会场。此外，将适时在现有“珠江百年·绿岛明珠”航线增加黄埔军校旧址纪念馆、辛亥革命纪念馆等爱国主义教育基地参观环节，让乘客获得沉浸式的红色文化体验。

广州有轨电车再添新景观 “中共三大主题列车”上线

羊城晚报讯 记者徐振天，实习生王文杰，通讯员刘昱、吴敏娜摄影报道：广州最美7.7公里有轨电车再添新景观。6月28日下午，“中共三大主题列车”在磨碟沙公园有轨电车车辆段发布，有轨电车变身“流动的党史学堂”。

据了解，本次“中共三大主

革命历史。

另外，列车还配备了景区自助解说二维码，乘客只需用手机扫码便可聆听线上解说，更全面地了解图片背后的红色历史。

广州地铁集团宣传部部长许坤杰介绍，下一步，广州地铁还将组织“复兴大道100号”主题展览。



特别报道

2021年6月29日/星期二/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 陈炜 / 校对 黎松青

A5

广州黄埔打造“15分钟党群服务圈”

让群众在家门口就能找到组织

文/图 羊城晚报记者 侯梦菲 柳卓楠 通讯员 范敏玲 孙旭东

在广州黄埔区，真理的“味道”是甜的。刚刚开放的真理公园里，百年荔枝树上挂满红果，树下摆放的雕塑、浮雕讲述着马克思主义及其中国化的“真理之路”。距离公园不远处，就是科学城核心区大型居住组团。

这是黄埔区打造15分钟党群服务圈的一个缩影。6月28日，黄埔区、广州开发区召开“百大项目庆百年 打造15分钟党群服务圈”新闻发布会，该区通过对党群服务中心、城市更新、公园绿地、室内广场、村口塘头等空间的改造升级，立足157个党建引领项目，着力打造15分钟党群服务圈，平均每1.5平方公里就有1个“红色阵地”，让群众一盏茶的工夫就能找到组织、用上资源、解决问题、感受温暖。

党建赋能高质量发展 “红色引擎”助推中小企业办大事

“到广州，来黄埔，扎根，办大事。”在刚刚开放的“中小企业能办大事”先行示范馆里，到处可以看到这行大字。这行字不仅写在示范馆的墙上，也扎实地写在黄埔这片沃土之上。

“中小企业能办大事！”

2018年10月，习近平总书记视察广州开发区的核心园区广州科学城时强调。

黄埔区委组织部副部长杨灿介绍，黄埔区牢记嘱托，赋能全区883个“两新组织”党组织，全省首创向中小型企业派驻年轻干部第一书记，组成“红联共建”能办大事示范基地的红色矩阵，引领中小企业自主创新。

把红色基因种到中小企业中，以党建赋能高质量发展。

黄埔区中小企业交上了一份漂亮答卷：规上企业占全区80%、高新技术企业占全区80%、授权发明专利占全区80%，取得了38项“全球第一”“全国第一”“全球首创”的成果……

中小企业在黄埔“能办大事”的密码是什么？先行示范馆里有答案。黄埔区委宣传部副部长唐妍介绍，在示范馆二楼一站式服务中心和24小时政务服务自助服务区，中小企业不出园区，即可办理社保、规划、税务、建设、交通等事务。在三楼，设置了专门的宣誓场地，方便中小企业组织开展主题党日活动和党史学习教育。

目前，黄埔区拥有883个“两新组织”党组织、1.4万名党员，打造“两新组织”党建阵地50余个。截至去年年底，该区非公企业党的组织和党的工作实现两个100%全覆盖，为“中小企业能办大事”注入了红色引擎。

红色动力，书写彩色答卷。在中新广州知识城，党建引领跑出筹建服务加速度；在科技企业加速器园区，红联共建助推中小企业加速发展，园区超半数企



中小企业能办大事先行示范馆是一个注入多元功能的展馆 李剑锋 摄

会议督办的“令行禁止”918件；安全生产重点监管企业2049家；镇街呼叫32164件，响应完成32072件……走进“令行禁止、有呼必应”综合指挥中心，巨大的蓝色屏幕矗立眼前，党建引领、令行禁止、有呼必应、智慧共治等功能一应俱全，各种实时数据和汇总图表构成了基层社会治理的“红色大脑”。

这是黄埔区全新升级的“有呼必应”平台2.0版，在全国率先搭建了覆盖全区域、数据可测量、实景可分析的三维CIM地图，打通实时视频1.7万多路，辖区100多个易涝点位、1000多个安全风险点、20万米油气管道、19条河涌、3000多家

党建引领党群服务阵地 “红色赋能”助力为民服务“零距离”

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”28日上午，在黄埔区政务服务中心门前的广场上，永远跟党走·黄埔区“全芯共享”党群服务综合体启动——庆祝建党100周年快闪活动举行。

从空中俯瞰，改造后的“全芯共享”党群服务综合体占地面积30公顷，形似一艘“红船”：首起政务服务大厅，尾至创业公园。

“船头”之一是黄埔区政务服务大厅。每年，有130万群众从一楼的“初心厅”进入政务服务大厅，迎接他们的是党员先锋岗、雷锋志愿岗和巾帼文明岗提供的贴心服务。二楼的“民生厅”聚集了老百姓高频办理的户政、出入境、社保等业务，每年办理事项50多万件。三楼的创业厅，为企业解决开办中的难点问题。四楼的新创新厅则可以兑现“12345审批体系”“工业快批10条”“智能秒批”等一系列策源性创新举措。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。在“为民楼”的附楼里，总面积460平方米的香雪学习社正式开放。“香雪学习社是黄埔区新时代文明实践中心的别称，以志愿之名，赴文明之约，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的最后一公里。”黄埔区委宣传部副部长谭致远表示，该社设有导览咨询台、共享办公室、书香加油站、文明直播间、志愿服务点等功能区块，可以为群众提供思想服务。

在阵地建设中注重增强党味、甜味、趣味，让群众每到一处就可以解决一些问题，或者打一次卡、品一杯茶、学一些党史，给思想充电。通过开办我为职工办实事、我为育儿妈妈办实事、我为长者办实事、我为复退军人办实事等驿站，让党群服务阵地提供的服务“老少皆宜”。

党建引领基层社会治理 “红色大脑”赋能治理能力现代化

教育、文化交流与便民服务。“‘全芯共享’党群服务综合体将党群服务中心、政务服务大厅、新时代文明实践中心、群众休闲中心、广州科学城会议中心等融为一体，将为基层党群服务提供最大最全便利。”黄埔区政府服务数据管理局局长郑东为介绍道。

在黄埔，像“全芯共享”党群服务综合体这样的党群服务阵地有53个。“黄埔平均每1.5平方公里就有一个党群服务阵地，平均每名党员有近30平方米的活动阵地，都布局在群众最需要的地方。”杨灿表示，黄埔区打造的“15分钟党群服务圈”突出惠民生，有机融入社区、园区、学校、公园、村社，实现为民服务“零距离”。

政治建设方面，重点赋能初心使命实践馆等34个现有场所，引导党员群众自觉做到“两个维护”；思想建设方面，对麒麟山公园等现有山林进行微改造，赋能形成真理公园等39个阵地；组织建设方面，系统升级全区镇街、村社党群服务中心，打造一个个红色战斗堡垒。

杨灿表示，在阵地建设中注重增强党味、甜味、趣味，让群众每到一处就可以解决一些问题，或者打一次卡、品一杯茶、学一些党史，给思想充电。通过开办我为职工办实事、我为育儿妈妈办实事、我为长者办实事、我为复退军人办实事等驿站，让党群服务阵地提供的服务“老少皆宜”。

“令行禁止、有呼必应”综合指挥中心是黄埔区创新践行“如身使臂、如臂使指”的“两网”运行机制的一个缩影。杨灿说，黄埔区、广州开发区以区级主阵地为“引擎之身”，以街镇、部门分阵地为“左右之臂”，以两新、村社微阵地为“活力之指”，构建“民有所呼、党政必应，街镇有呼、部门必应，企业有呼、服务必应，党有呼唤、全民响应”的“令行禁止、有呼必应”党建引领共建共治共享社会治理格局。